



忠诚报国 团结实干 倾情援疆 勇立潮头

从烟波浩渺的太湖之畔到茫茫戈壁,从“绿水青山就是金山银山”理念的发源地到西北边陲,跨越5000公里山山水水,历经1000多个日日夜夜……湖州市第十批援疆干部人才在红沙河边的柯坪,用心、用情书写着“舍家报国 倾情援疆”的家国情怀。

三年来,通过对口援建,新疆柯坪全面收获乡村振兴与高质量发展的硕果:2020年,实现国家级贫困县摘帽并通过国考核验收;2021年,甩掉财政收入全疆县市排名倒数第一的帽子;2022年,预计完成地方生产总值、固定资产投资、招商引资到位资金、一般公共预算收入4项指标增速地区排名第一;湖州市援疆指挥部被评为自治区民族团结进步模范集体——这正是以实干争先的湖州担当奋力书写的高质量援疆答卷。



2021年5月,支持柯坪县打造杏花村、齐兰古城和红沙漠3个景区,同时将柯坪纳入湖州千部职工疗休养目的地。



2020年8月,建成骆驼养殖场,目前已引进骆驼858峰,打造南疆最大的骆驼圈养基地。助力引进新疆新驼、新疆优驼两家驼奶加工行业龙头。

产业援疆 立足长远助民增收

柯坪县一直有游牧放牧的传统,农民家里主要以养羊为主,但当地土羊产量上不去,经济效益不高。早在2012年,第七批湖州市援疆指挥部就引进了200只湖羊到柯坪,开始湖羊在柯坪的养殖试验。自此,“湖羊援疆”成了湖州市产业援疆重点项目,这个接力棒一直从第七批传到第十批援疆干部人才手中,截至目前,已有1.5万余头纯种湖羊“落户”柯坪。

引进湖羊,只是解决了有与无的问题。如何把柯坪的羊产业做大做强,成为这个产业的“尖子生”,是带给湖州市援疆指挥部的新挑战。从建立完善“种羊龙头企业+规模养殖户+家庭养殖户”的三级湖羊养殖体系,招引美欣达集团落地柯坪全力助推“柯坪湖羊产业园”建设,到打造“全疆最大的湖羊繁育基地”,完成羊产业全产业链建设,湖州市援疆指挥部实施的“羊驼富民”工程将挑战变成了机遇。

抓住了产业,就是牵住了乡村振兴的

“牛鼻子”。湖羊援疆工作不断深入,也带动了柯坪县另一项传统特色产业骆驼产业的发展。县里的骆驼产业园已初具规模,新疆新驼、新疆优驼等行业龙头更是先后入驻柯坪,用工岗位增多了,老百姓的钱袋子也更鼓了。全力做好“羊”文章、走活“羊”路子,大力发展骆驼产业、挖掘驼奶价值,成为助力柯坪富民增收、振兴乡村的一条优先路径。

兴一项产业,惠一方百姓。如今的柯坪,优质产业如沐春雨,发展壮大。湖柯产业园首期2万平方米厂房办公楼正式启用,已吸引3个食品加工项目签约;杏花村、齐兰古城和红沙漠被打造成综合性景区,在有序推进“文旅+”产业的同时,当地不断挖掘湖州-柯坪的疗休养市场潜力……一大批资金、项目进驻柯坪的同时,深受长三角居民喜爱的农产品借助“十城百店”走出新疆来到湖州,近三年实现了年均120%的销售增长。

民生强基 描绘幸福生活底色

阿热阿依玛克村原是贫困村,2019年整村脱贫后,在湖州市援疆指挥部的援助下,这几年村里建起了全疆首家村级中华民族共同体教育基地及新时代青少年爱国主义教育基地、乡村乡村振兴示范基地和民族团结进步小院等,每逢假日,处处可见在图书室里静心阅读的“红领巾”,或是球场上奔跑撒欢的追风少年。

乡村振兴,环境是基础。湖州市援疆指挥部以改善村容村貌、人居环境为落脚点,在柯坪县打造出多个以阿热阿依玛克村为样板的美丽乡村。此外,当地重点发展村级特色集体经济和美丽乡村建设,提升特色产业,因地制宜发展壮大村集体经济,培

育新型农民,促进农业增效、农民增收。

柯坪县教育人才公寓、县妇幼保健院、政务服务中心等一批惠及民生福祉的项目相继建成并投用;积极探索医共体建设,与湖州市多家医院开展了多学科远程会诊和医联体专科联盟合作,让柯坪百姓在家门口就能享受到优质医疗服务;以“精致、宜居、舒适”的理念,建设总面积4794平方米的湖州新村,打造农民满意、宜居舒适的乡村振兴示范村……湖州在对口援疆工作中坚持民生优先,帮助解决一大批基层群众最关心、最直接、最现实的民生问题,把获得感、幸福感、安全感带到了柯坪百姓的心中。



2021年11月,湖州援助柯坪10辆纯电动天然气公交车,5辆房车交付使用。



柯坪风貌

人才领航 智力援疆戮力同心

“我们一定会为建设家乡好好学习……”去年9月开学不久,柯坪湖州国庆中学高二(1)班的迪拉热·帕尔海提和另外17位品学兼优的同学,一起拿到了2022年度“湖州教育公益援疆奖学金”。该奖学金由湖州援疆指挥部、湖州援疆干部人才服务中心、湖州援疆干部人才服务中心联合设立,旨在激励柯坪学子刻苦学习、努力奋斗,争做新时代好少年。

湖州市首批16名优秀辅导员代表和柯坪县各中小学辅导员结成“手拉手”好伙伴,启动湖柯“两山”红领巾共同体,推动柯坪县各中小学辅导员队伍专业化发展;设立“传帮带”品牌工作室8个,结对帮

带徒弟230余人,通过“师徒结对”“上示范课”“空中课堂”等方式对当地教师进行传帮带;多名援疆医生通过微课堂、手术实操、病例研讨等方式,将自己的医疗知识、临床经验、诊疗思路传授给当地年轻医生;帮助县人民医院新设立病理科和手术(麻醉)科,牵头吴兴区人民医院无偿开展CT远程诊疗服务……为帮助柯坪建设“带不走的人才队伍”,湖州市援疆指挥部深入实施“人才领航”工程,常态化开展送教下乡、“医疗大巴扎”等活动,设立800万元人才创业扶持资金,扶持农家乐、文化创意等自主创业项目。

“到柯坪去支教是我的一个梦想。”这是援疆教师裴峰在援疆日志扉页上写下的话。正是越来越多像裴老师这样的援疆人才前赴后继,扎根祖国的大西北,把先进的教育、医疗、技术源源不断地输送到当地,援疆工程才有了用之不尽的人才活水,智力援疆之路才因此越走越宽。

初心如磐

驼铃声声 文化润疆水乳交融

寒暑假期间,1198个湖州市学生家庭和1200个柯坪县学生家庭全员参与,在两地掀起“小手拉大手”,一起读课文、学诗词、诵经典的热潮;“学习使用国家通用语言文字大赛”,广泛营造说汉语、书汉字、读经典、学文化的良好氛围;“湖柯石榴籽”夏令营在湖州钱山漾文化交流中心开

营。两地少先队员在营地初见,在游戏与欢笑中消除陌生、建立友谊,就像“石榴籽”一样紧紧抱在一起。

三年来,湖州市援疆指挥部精心打造“石榴籽”工程,促成湖州市27所中小学与柯坪县18所中小学结对共建,两地345个班级、8366名学生通过云班会、云课堂等方式广泛开展“同上一堂课”“同读一本书”“书信手拉手”等活动,组织暑期交流互访,开展夏令营、研学5批250人次。

湖柯逐梦同行

石榴融情 团结之花绚丽绽放

去年7月,第二期湖柯“石榴籽”融情夏令营在湖州钱山漾文化交流中心开



2022年6月,湖州少先队鼓乐队专家赴柯坪送教培训。

营。两地少先队员在营地初见,在游戏与欢笑中消除陌生、建立友谊,就像“石榴籽”一样紧紧抱在一起。

三年来,湖州市援疆指挥部精心打造“石榴籽”工程,促成湖州市27所中小学与柯坪县18所中小学结对共建,两地345个班级、8366名学生通过云班会、云课堂等方式广泛开展“同上一堂课”“同读一本书”“书信手拉手”等活动,组织暑期交流互访,开展夏令营、研学5批250人次。

柯坪县柯坪湖州同心幼儿园、柯坪湖州小学、柯坪湖州国庆高中、湖州新村等一批以湖州命名或湖州援建的项目在当地遍地开花,一簇簇民族团结友谊之花在两地人民心中绚丽绽放。



2022年5月,湖州市安吉县到柯坪县举办“华夏有礼·尚书立志”中华优秀传统文化进校园活动。



2020—2022年,来自湖州的援疆医生接力开展下乡巡回义诊活动。

数读

- 2020—2022年
- 第十批湖州援疆干部人才74名
- 实施援疆项目80个
- 投入援疆资金3.5亿元
- 产业、民生类项目73个(占援疆资金投入的91%)
- 基建类项目12个(总建筑面积6.18万平方米)

严管厚爱 援疆铁军彰显担当

走出指挥部,下沉驻村、深入一线、柔性挂职,把更多的工作重心投入农村社区、民生产业……6位科级援疆干部、4位人才领队,2020年6月开始下沉驻点7个行政村、3个社区,柔性挂职村社党组织副书记。他们围绕巩固脱贫攻坚成果、推动经济社会发展、助力乡村振兴共富、促进民族团结进步等重点工作,指导、帮助和支持村庄开展工作。以干部驻村为支点,目前湖州在疆已构建起了市级统筹、区县协作、乡镇结对、部门共建、社会参与“五位一体”的工作格局。

湖州市援疆指挥部以党建为引领,全面落实党委集中议事制度、组织生活制度、理论中心组学习制度,深入开展党史学教活动,教育引导干部人才不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力,坚决破除“优越感”和“过客感”,使全体援疆干部人才始终在集体生活团结互助浓厚氛围中保持高昂的精神状态。

“师出必定功成,功成必定有我”,是这支74人援疆队伍的庄严承诺。

这承诺,让他们在舍家报国、倾情援疆的征程上,慎终如始。